



威尔金森的进球,帮助东道主新西兰爆冷赢球。新华社发

北京时间7月20日下午三点,2023女足世界杯在新西兰的奥克兰拉开帷幕。揭幕战中,东道主新西兰队1:0爆冷击败曾经的世界杯冠军挪威队。这场冷门也预示着,本届世界杯传统强队将受到新兴力量最严酷的挑战。

这是女足世界杯首次有32支球队参加,这同样也是一届球星更新换代的世界杯。与男足世界杯一样,更多的新星有望在本届女足世界杯上崭露头角,她们更具活力与精气神,将成为女足下一代的希望。

## 女足世界杯拉开战幕,揭幕战新西兰1:0挪威

# 给南半球的冬天 来一场足球盛宴

记者 尹成君

### 又是一届冬季世界杯

此时此刻,北半球正是炎夏,而南半球却是凉风送爽。首次在新西兰和澳大利亚举办的女足世界杯避开了炎热,从7月20日到8月20日,在一个月的时间里,32支球队将为最终的冠军而奋斗。

与去年11月在卡塔尔进行的男足世界杯一样,本届女足世界杯也在冬天举行。东道主新西兰与澳大利亚都在南半球,当北半球骄阳似火时,南半球正是一年中寒冷的季节。

当然,新西兰与澳大利亚也冷不到哪里去,因此天气条件是适合球员发挥出自身最佳射手水平的。

### 首次扩军至32队

1991年,首届女足世界杯在中国举行,那时一共只有12支球队参赛,而放眼全球,当时正在积极开展女足运动的国家与地区也为数不多。

32年过去了,足球,依然牢牢占据着世界第一运动的地位,而女子足球,也成为发展最快的运动项目之一。从1991年的12队到1999年的16队,从2015年的24队到今年的32队,32年来参赛球队几乎扩大了三倍,世界级的强队也增添了不少。

世界女足的格局正在发生着改变。从最初的中国队、美国队、挪威队以及德国队领跑到2011年后加拿大队和日本队异军突起,再到近两届世界杯欧洲女足力量

的强势崛起。

在女子足球的版图上,强队越来越多,竞争力也越来越强。

### 八个新面孔首次参赛

由于本届世界杯再度扩军,使得更多的球队有资格参加四年一度的女足盛宴。一共有八支球队是首次参加世界杯,全世界四大洲各有两支球队成功登陆新西兰与澳大利亚。

在亚洲球队中,菲律宾队和越南队是首次参赛。摩洛哥队和赞比亚队则是首次参赛的非洲球队。代表中北美洲首次参赛的是巴拿马队和海地队,而来自欧洲的则是葡萄牙队和爱尔兰队。

这八支球队虽然未曾尝过世界杯盛宴的滋味,但是也有机会成为黑马。去年男足世界杯上的摩洛哥队,不就是让一些传统强队翻船的黑马吗?

### 夺冠热门又有增加

从1991年开始,女足世界杯到今年正好是第九届。在前八届比赛中,一共产生了四支冠军球队,其中美国队四次夺冠,德国队两次夺冠,挪威队与日本队各有一次夺冠。

不过,通过近两届世界杯的表现来看,更多的欧洲球队已经有实力与之前的传统强队一拼高下,比如英格兰队、荷兰队以及法国队和西班牙队在近年来异军突起,完全可以在本届世界杯上向冠军发起冲击。

其中英格兰队是去年欧洲杯的冠军,国际足联排名也在前四,是一支不可小觑的力量。

而荷兰队在2015年才首次入围女足世界杯,当年被中国队完全压制,可是四年后她们就已经杀进了世界杯决赛,并且四年间还获得了欧洲杯冠军。

荷兰队的进步速度也代表着一些欧洲强队的速度。上一届女足世界杯八强欧洲占了七席,展现了超乎寻常的竞争力与适应性。由于有百年男足运动的基础,这些欧洲女足一经重视,就直奔天花板,对那些努力了多年才保住地位的传统势力而言,不知是喜是悲。

美国队是传统强队中依然能保有强劲竞争力的球队,虽然近两届世界杯欧洲势力异军突起,但美国队依旧是有惊无险地夺取了冠军。

如果本届世界杯她们再度登顶,那么美国队将取得世界杯三连冠的战绩,这在男足世界杯上是不可能想象的。

当然,我们也不能忽视东道主的力量。澳大利亚队也是一支传统强队,她们多次与中国女足交手,中国球迷绝不会感到陌生。如今的“袋鼠军团”排名世界第十,与荷兰队、巴西队旗鼓相当。

而“桑巴军团”在经历过低谷后也正慢慢地复苏,东京奥运会女足冠军加拿大队也同样具有冲击冠军的实力。

### 新老球星开始交替

世界足坛的新老交替一直是一个永恒的话题。在去年卡塔尔男足世界杯上,我们送走了最后参加世界杯的梅西、C罗、莫德里奇。在今年的女足世界杯上,我们同样要目送不少明星的离开。

在本届世界杯上,最大牌的球星莫过于巴西队37岁的球员玛塔。她是与“绝代双骄”梅西和C罗同时代的传奇巨星,当梅罗不停地“二人转”蝉联世界足球先生时,玛塔六次获得了世界足球小姐的称号。

本届世界杯是玛塔第六次参赛,并且还保持着17球的进球纪录,她的一系列成就让后来者叹为观止,难以企及。不过,没有世界杯冠军的遗憾一直伴随着她,和C罗、梅西一样,这是玛塔最后一届世界杯,她能否如愿呢?

与玛塔年纪相仿的参赛球星,还有美国队41岁的劳埃德和38岁的拉皮诺埃,以及加拿大队40岁的辛克莱尔,她们同样见证了多届女足世界杯,是球队在经验上的依靠。

老将们的经验无人能及,但是在近年女足事业蓬勃发展的同时,更多的后起之秀已经完全成长起来,成为继玛塔、拉皮诺埃之后的巨星。

其中,由巴萨体系培养出来的29岁的西班牙中场普特利亚斯是玛塔最合适的接班者。她已经在2021年和2022年连续两次获得金球奖,是近期最耀眼的女足明星。

由于长时间的伤病,她的世界杯之旅一度难以成行,但最终还是及时伤愈赶上了末班车,西班牙队的实力也上了一个新台阶。

挪威队的顶梁柱赫格贝里虽然只有27岁,但是在2018年22岁时就与莫德里奇一起获得金球奖,是该队最耀眼的明星。

除此之外,美国队阵中特里尼蒂·罗德曼是NBA公牛王朝巨星罗德曼的女儿,喜欢篮球的球迷不妨也关注一下她的表现,看

看她到底继承了父亲的哪些过人天赋。

### “铿锵玫瑰”再度绽放

本届世界杯是中国女足第八次登台表演。从1991年起,中国队只缺席了2011年世界杯,但是自1999年夺亚后,她们的成绩一直徘徊在八强上下,上一届则只打进了16强。

出征本届世界杯的中国队也是以老带新,上一届被寄予厚望的球星王霜依旧是球队的顶梁柱,她将和张馨、吴海燕等老将一起带领张琳艳、汪琳琳、沈梦雨、窦加星等“零零后”队员冲击新的高度。

中国队在小组赛中将遇到目前状态最火爆的英格兰队,以及实力不相上下的丹麦队和首度入围的新军海地队。

丹麦队虽然是支老牌劲旅,可是长年无法晋级世界杯决赛圈,在经验上和中国队还是有一定差距,我们的“铿锵玫瑰”应该把握好首战面对丹麦队的机会,争取拿到“开门红”,给之后的晋级打下一个良好的基础。

本届世界杯对吴海燕、杨莉娜等老将而言,也许是最后一次出征,她们也会无比珍惜这次机会,与队友们一起创造出精彩的成绩。

盛宴已经开始,全世界最优秀的女足球员齐聚一堂,她们有着不同的经历,有着不同的风格,有着不同的人生。但是,当她们来到南半球的新西兰和澳大利亚后,她们都有了一个共同的目标,那就是让女足运动的前景更加美好与灿烂。